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Caractere... 
Constituţia ţării noastre ne ga

rantează libertatea cuvântului şi li
bertatea gândirii, cele mai princi
pale noţiuni Individuale omeneştl.Sta-
tul modern român se vede astăzi în si
tuaţia de a se pune în nota timpu
lui, pentru a-şi găsi şi a-şi îmbrăca 
sufletul în haina curat românească. 
Reamintim acestea, fiindcă în tim
pul din urmă şi, mai ales, la dis-
cutiile reformei administrative s'a 
accentuat, că acea reformă va da 
spiritul vremurilor, şi nu va ceda în 
administraţie terenul câştigat, şi 
pentruca tn vârtejul zilelor, se fră
mântă conştiinţa naţională cu ele
mentele de părăsire a vechilor cri
terii de judecată, fiindcă idealismul 
s'a luat în goană de mamonul celor 
înstrăinaţi şi interesaţi pe cari iam 
lăsat şi îi lăsăm ca să gândească 
şi să opereze pentru noi. 

Nimeni nu va fi capabil a da o 
definiţie caracterelor ce ne înconjoară, 
decât scrutându-le în felul lor de 
a fi original, individual şi firesc. 

Nici o schimbare a împrejurări
lor nu va nivela scăderile, pe cari 
le observăm în firea acestora. Ne 
gândim la unele dintre caracterele 
cari contribue la situaţia noastră 
românească din lăuntru şi din a-
fară ; ne gândim la aceia cari cred 
că anumite curente se pot canaliza 
în nimica, se pot discredita ori 
micşora prin simple ordine minis
teriale. 

Cutează cine-va a reprezenta, în 
baza principiilor omeneşti, o idee, 
folositoare neamului şi statului? 
Dacă nu cadrează cu uneltirile po
litice ale celor interesaţi — ea tre
bue să dispară. Se dă ordin şi te 
trezeşti la absurdul caraghios, la 
sistemul politic zdrenţuit de vântu
rile veacurilor trecute. Cei de sus 
admit libertatea individului de a 
intra în partide potltice, dar nu 
pot vedea cu ochii liniştiţi alte or
ganizaţii, fie chiar o acţiune ro
mânească, — care ar cuteza să se 
proptească pe puterile ei, şi numai 
pe sufletul românesc, departe de a 
fi sclavul celor fuduli în Putere şi 
îngrădiţi in Bogăţii, pe cari le-au 
avut şi pe cari şi le câştigă din in
dulgenţa acestui neam. 

Interesul oricărui guvern este ca 
funcţionarii să fie departe de poli
tică, aceea ce la nici un caz nu 
înseamnă că bietul funcţionar, având 
şi el un suflet omenesc, un caracter, 
să nu poată simţi durerea şi feri
cirea neamului său. Este firesc şl 
politicos chiar, că guvernele să se 
sprijinească pe organizaţiunile a-
parte, cari fug de politică, şi cari 
în manifestaţiile lor româneşti na
ţionale au, şi vor avea o mai mare 
libertate de acţiunile lor, decât o 
pot face partizanii încătuşaţi în 
programe de acrobatism stilistic 
Organizaţiile cari cad în afară de 
partidele politice, îşi pot canaliza 
ideile mari, sănătoase, şi se pot în-
chiega pentru creşterea spirituală 
şl economică a semenilor lor. 

Acesta-i folosul real evolutiv al 
forţelor primare naţionale de cari 
avem atâta lipsă, şi cari face rău 

cine le disconsideră, — şi vrea să 
le stârpească. 

Cam se face? Funcţionarul se 
poate înscrl în partidul guverna
mental, dar nu se poate înscri la 
o acţiune românească în afară de 
partid ? 

Sunt prea mărunţele şi prea jig
nitoare motivele cari ar putea in
voca o astfel de ingerinţa imorală 
asupra acelora, cari sunt chemaţi 
să servească ţara, toate guvernele, 
iar nu ca să reprezinte gândirea 
îngustă, încătuşată a cavalerilor o-
portunişti politici creaţi de o viaţă 
socială turbure şi precipitată, pre
cum o trăim noi acuma, siliţi de 
împrejurări, ale căror stăpâni na 
mat suntem astăzi. 

Caracterele sunt şi la noi mult 
şi viu discutate. Ele reprezintă gân
direa masselor şi puterea lor de 
rezistenţă. Avem lipsă, chiar acum, 
de multe caractere conştiente ro
mâneşti. 

Să nu precipităm în mod siste
matic o dlsoluţie, care va avea ca 
urmare efecte contrarii. 

Legalitatea dărăpănată numai 
este fundamentul sigur, ea se cla
tină şi de aceea respectul găndirei 
şi al cuvântului liber este în inte
resul neamului românesc. Trebue 
să creiăm caractere probate în sen
timent, eliberate de vijelia vânturi
lor, de nugetul apelor tulburi ale 
politicei. 

Şt. M. 

lia in fl re 
In ziua de 31 Martie o delegaţie 

de ţărani din comuna Mădăras au 
înaintat d-lui Prefect Dr. Nicolae 
Popovici, o cerere pentru schimbarea 
primarului actual, aducându-i acuze, 
cari — dacă sunt adevărate fac im
posibilă ori ce activitate a sa. 

Să nu credem însă, că au înaintat 
această cerere direct d-lui Prefect, 
pentruca nu ar şti care este calea 
erarhică. 

Acest gest a lor a avut un prelu
diu lung — lung. Primarul stă în 
fotoliul său de 6 ani, datorită unor 
prelungiri din oficiu a mandatului. 
Probabil speranţa, că aşa va merge 
cât lumea, s'a dat la fapte urâte, cari 
au fost observate. Nu s'a trecut cu 
vederea nimic, dar fiindcă nu voiau 
să-i facă din aceasta neplăceri Tau 
rugat să-şi dea demisia. Ofensat în 
ambiţunea sa, a stat şi a continuat 
opera sa dinainte. 

Observând aceasta ţăranii, au 
înaintat Primpreturei o petiţiune cu 
180 iscălituri, cerând necondiţionata 
lui înlăturare, pe simplul motiv că 
şi-au pierdut încrederea. Un motiv 
care n'a fost prea puternic, ca să 
convingă pe cei în drept de temeinicia 
ceierii lor. La alegeri oare nu încrede
rea i s'a cerut ? Dar tot nu voiau 
să-i murdărească buna Iui reputaţiei, 
cel puţin înaintea străinilor şi, de 
data aceasta, antistia şi reprezentanţa 
comunală şi-au prezentat demisia, 
pentru că nu voia să munească 

alături de un primar, care pentru ei 
are trecutul pătat. Dar şi aceasta 
a rămas fără nici nu răspuns. 

Care era cauza ecestei pasivităţi 
din partea autorităţilor se ştia. 
Observau doar atât, că primarul se 
simţea mai sigur în postul său, ba 
ţinuta Iui deveni chiar batjocoritoare. 

in fine, bunătatea şi îndelunga lor 
răbdarea s'a sfârşit. Au formulat 
deci o cerere de suspendarea prima
rului, bazaţi pe acuze grave. Dar 
minunea minunilor. Ochii celor com
petenţi au rămas închişi, iar ţăranii 
cu o ultimă speranţă, au recurs la 
prefect. 

Să ne dăm bine seama însemnă
tatea acestea ! Nu acuzăm pe nimeni, 
dar lăsăm să vorbească faptele. In 
urma neglijenţei, ori reavoinţei unui 
singur funcţionar, vom da în România-
Mare de o comună fără reprezentanţi 
legali, condusă în modul cel mai 
despotic- Vom găsi, ce e mai mult, o 
ţărănime care şi-a pierdut încrederea 
in autorităţi şi al cărei murmur este 
apoi năbuşit de jandarm. 

Nu ne îndoim că d-l Prefect va 
rezolva această chestiune atât de 
gingaşe, în mod mulţumitor. 

Elan. 

inseilări 
Rândul trecut venise vorba despre 

ţinta ce urmăresc evreii din toată lumea 
şi din toate vremile. 

Creştinii trebue să opună o rezistenţă 
acestei ofensive lente şi perseverente. 
De aceea voiu aminti acum despre felul 
cum ar trebui să înlăturăm pericolul ce 
ne aşteaptă. E vorba, desigur, de toţi 
creştinii din lume, dar eu mă opresc la 
români, că-mi sunt mai aproape şi au mai 
multă nevoe de organizare. 

S'ar fi aşteptat cineva să spun că 
trebue să izbim pe evrei cu ciomagul la 
mir, să-le sfărâmăm creerii, să-i aruncăm 
în Dunăre, Tisa şi Nistru, etc. Nu, aceasta 
o vom face numai în cazul disperării, ca 
ultimă sforţare, însă până atunci trebue 
să lucrăm altfel. Poporul românesc nu 
şi-a pierdut energia, ci din contră, acum 
şi-o împrospătează; neamul nostru are 
destule arme demne, civilizate, de luptă, 
ca să recurgă de pe-acum la ciomag. Şi 
dacă s'a întâmplat aceasta pe-alocuri, n'a 
fost decât un exces de entuziasm tine
resc, care, de altfel începe să se maturi
zeze. Nu-i vorbă, că şi svonurile sunt 
mult mai grozave decât faptele, cari de 
multe ori nici n'au avut loc. 

Ca să ne apărăm şi să ne scăpăm de 
pericolul evreesc, nu trebue să facem alt
ceva decât să procedăm la fel cu evreii. 
Aţi văzut ce solidaritate puternică şi in
destructibilă există între ei? Cum au ajuns 
la solidaritatea aceasta? Numai prin e-
ducaţia religioasă a iubirii de neam 
ce se infiltrează încă din leagăn în inima 
copilului. La asta contribue în cel mai 
mare grad religia. Evreul e oprit să iu-
biească pe ngoim" să-1 ajute, să cumpere 
delà el etc. etc. 

Români I Fiţi solidari ca evreii ! Nu mai 
cumpăraţi nimic delà ei şi nu mai intraţi 
în cârciumile lor cu băuturi otrăvitoare, 
învăţaţi pe copii voştri din faşă, aceste 
lucruri şi provăduiţi-le cu limbă de foc 
iubirea de neam Daţi-vă copii la şcoală 
şl străduiţi-vă din toată sărăcia să le pro
curaţi lumina învăţăturii, căci învăţătura 
e una dintre cele mai tari arme contra 
duşmanilor noştri. Ajutaţi pe cei mai să
raci ca voi, ca şi ei să se poată ridica 
din sărăcie şi din neştiinţă şi înlăturaţi cu 
blestem dintre voi pe cei cari îşi dau 
coatele cu străinii cari ne vor răul. lu-
biţi-vă religia şi nu vă depărtaţi delà 
învăţăturile ei. 

Da-ţi-vă mână toţi şi clădiţi cooperative 
multe cu banul vostru, ca să nu vă mai 
jupoaie evreul speculant. 

Dacă neamul românesc va face cu cre
dinţă şi tărie toate acestea, biruinţa va fi 
a lui, fără îndoială. SINCERIUS. 

Parlamentul 
Şedinţa Camerei din 4 Aprilie c. 

Eşuarea tratativelor româno-rnse. 

In şedinţa Camerei d. Alexandru 
Vaida-Voevod a interpelat guvernul 
dacă are cunoştinţă despre ruperea 
tratativelor româno-ruse delà Viena. 
Constată, că guvernul n'a făcut tot 
posibilul pentru evitarea insuccesului. 

In continuare accentuează, că gu
vernul are datoria să raporteze de
spre toate circumstanţele, cari au 
condus la conchemarea conferinţei 
delà Viena, şi despre cele ce au 
provocat ruperea tratativelor. 

întreabă că, după eşuarea călă
toriei suveranilor noştri la Roma şi 
Madrid, mai este oportună vizita 
la Londra şi Paris, pentruca în 
urma stângăciei guvernului şl aici 
poate să ne cauzeze neplăceri. 

Ministrul de justiţie Mârzescu 
răspunde că d. Duca este ocupat 
cu primirea principelui imperial ja
ponez şi din cauza aceasta nu poate 
da desluşiri, până când ministrul 
de externe va fi prezent. 

Dep. liberal Costinèscu, primarul 
Capitalei vorbeşte în chestia acu
zelor aduse contra şub-primarilor 
Capitalei şi constată, că aceştia 
nici când n'au făcut vre-o decla
raţie contra guvernului. 

După vorbirile deputaţilor Iun ian 
şi Macarescu, vorbeşte d. Duca mi
nistrul de externe. 

In răspunsul său declară că şti
rile sosite despre eşuarea confe
rinţei corespund adevărului. Langa 
Răşzanu a comunicat guvernului 
că conferinţa s'a terminat. Ideia 
acestei conferinţe a pornit delà 
Tiraspol, unde cu prilejul tratati
velor pentru reglementarea navi
gaţiei pe Nistru delegaţii ruşi au 
exprimat dorinţa guvernului sovietic, 
ca cele două ţâri să-şi aranjeze toate 
chestiunile litigioase. La aceasta gu
vernul român a răspuns afirmativ, 
pentruca totdeauna a avut intenţia 
ca să reia din nou relaţiile normale 
cu toate statele, aşadar şi cu Rusia. 
Regretă vocea polemistă a interpe
laţiei lui Vaida,, pentruca sunt lu
cruri, cari, deasupra intereselor de 
partide, sunt chestiuni comune în
tregului românism. Astfel este şi 
integritatea teritorială. Şi aceasta 
face imposibilă reluarea relaţiilor 
cu Rusia, care nu recunoaşte con-
finille din prezent. 

D. Alex. Vaida-Voevod după ce 
critică atitudinea din trecut a mini
strului preşedinte şi a guvernului, 
face o declaraţie solemnă, în mij
locul aplauzelor întregei Camere, 
spunând că oricât de înverşunate 
sunt luptele politice interne, frontie
rele României trebue să rămână 
acele pe cari le avem acum. 

Declaraţii de felul acesta fac şi 
d-nti Iorga, Lupu şi Antonescu, 
crelând astfel o atmosferă de soli
daritate naţională în politica ex
ternă. 

După aceasta Camera a conti
nuat discuţia la proiectul de lege 
referitor la comercializarea între
prinderilor de Stat. 



2 VESTUL ROMÂNIEI" 

Cerem Cazină Românească pentru intelectualii din Oradea-Mare 

Gestul studentului Moţa 
Procesul Naţlunei romane . . . 

Istorica zi de 29 Martie, era o zi 
caldă şi frumoasă de primăvară. Vuia 
de zgomotul înteţit, de pâlcurile gă
lăgioase ale studenţilor veniţi din 
toate părţile pentru marea sărbătoare. 
Strigătul sonor al studenţilor ce vin
deau ediţia specială a „Cuvântului 
studenţesc" vibra până în deportări. 

Lumea se îngrămădea, se înghes
uia, să cumpere ziarul studenţimei, 
cacùi dorea să cunoască gestul lui 
Moţa, în lumina adevărată. Cum 
opinia publică e* sceptică, îndeosebi 
dacă e informată greşit — cu litere 
cât pumnul — de ziarele jidoveşti 
cari încercun să creieze o atmosferă 
defavorabilă pentru proces ; s'a scos 
o ediţie speciaiă, din C. St. descreţin 
du-se astfel frunţile şi înlăturându-se 
orice presupuneri falşe. 

Ca un cunoscător de aproape al 
cauzelor, poate satisfac o dorinţă 
generală, când dau unele lămuriri 
publicului românesc. 

Cine a fost studentul Vernichescu, 
victima? Un trădător de ultima speţă. 
Unul care nu s'a sinchisit să trădeze, 
delà intrarea lui în grupul de jertfă, 
toate planurile colegilor săi, deşi 
depusese jurământ de păstrarea 
secretului şi aprobase pedeapsa în 
caz de călcarea jurământului. Ba a 
fost atât de cinic încât şi-a urmat to
iul său ticălos şi în închisoare. A 
fost capabil să stea 3—4 luni ares
tat, numai ca să spioneze şi să tră
deze pe colegii săi. 

Şi era atât de fidel rolului său, 
încât a doua zi, judecătorul de 
instrucţie, ştia chiar şi glumele, cari 
erau repetate sarcastic 

Bănaindu-se că este un trădătorîntre 
ei, Zelea Codreanu fiul, a pus în 
discuţie chestiunea trădăriilor. Verni-
cescu atunci s* retras simulând în 
dispoziţie, căci nu putu suporta a-
ceastă discuţie. Peste câteva zile a 
fost eliberat. 

Colegii săi totuşi nu aveau do
vadă concretă, până când dosarul 
n'a fost văzut de advocaţi, unde 
erau declaraţiile s e m n a t e de 
trădător. 

Această purtare ticăloasă a zgu
duit pe colegi mai cu seamă pe stu

dentul Moţa, care 1-a Introdus în 
secretele lor. In mintea lui ageră şi 
netulburată de nimic, s'a conceput 
ideia răsbunării.^ -

Ori, din cauza trădătorului sufe
reau cei mai de seamă fruntaşi ai 
mişcării studenţeşti, privându-se de 
libertate şi studii. Şi de ce? 

Pentru că „cavalerii românismu
lui* inţălegeau sâ lupte pentru is-

I banda cauzei naţionale chiar şi cu 
riscul vieţii lor? 

Acestea au fost mobilul gestului 
lui Moţa, care şi-a dat foarte bine 
seamă de consecinţe, însă a prefa-
rat să se lipsească de libertate, de
cât să nu arate Poporului român, 
că trebue să se termine odată, cu 
trădătorii. 

Doar din cauza acestora a suferit 
atâta Neamul românesc. Mii şi zeci 
de mii de eroi români, zac pe con
ştiinţa trădătorilor, (în majoritate 
covârşitoare, jidani) din cursul răs-
boiului. 

Un exemplu voia deci să statueze 
Moţa, nu numai pentru studenţimea 
română, dar şi pentru Ţara întreagă. 

Această îulămplare venită ca o 
sancţiune nu tulbură câtuşi de pu
ţin studenţimea română căci dacă 
pe mulţi • îi înspăimântă moartea 
sau numai primejdia ei, pe noi mai 
mult ne înspăimântă, trădarea". 

„Procesul de azi nu e, numai pro
cesul celor acuzaţi, ci el e procesul 
neamului românesc împotriva unui 
neam străin. EI se aseamănă cu pro
cesul lui Horia, Cloşca şi Crişan 
pentru desrobirea neamului de jugul 
ungusesc şi cu lupta lui T. Vladi-
mirescu contra grecilor". 

„Achitarea va însemna epoca de 
recunoaştere a neamului românesc, 
iar condamnarea, va însemna lugubra 
robie a Neamului nostru" — a spus-o 
savantul prg. univ. Paulescu, în ple
doaria sa. 

Ce să mai adaug ? 
Procesul studenţilor e sinteza pro

cesului deschis, între poporul ro
mân şi cel ovreiesc, din care de 
data aceasta am ieşit învingători, 
manifestându-se întreaga suflare ro
mânească. Ioan Nagy 

ŞTIRI MĂRUNŢI 
— La Craiova s'a început în eiua de 

3 Aprilie judecarea procesului maiorului 
Băgulescu înaintea consiliului de reformă 
al corpului I. Armată. 

— D-l Iullu Maniu preşedintele parti
dului naţional-român. a fost primit Mer-
curi într'o audienţa de două ore şi jumă
tate de M. S. Regele, 

— Primarii $1 consilierii comunali din 
oraşele Sofia. Vama, Rusciuc, Târnava. 
Plevna şi Rasgard vor vizita în zilele de 
7 şi 8 Aprilie oraşele Giurgiu şi Bucureşti. 

— Din Moscova se anunţă, că autori
tăţile sovietice au reînceput In ultimul 
timp să prigonească pe preoţii catolici. 
Câţiva preoţi din Moscova au fost ares
taţi. 

— In vederea echilibrărei budgetului 
guvernului, guvernul maghiar a luat măsu
rile necesare ca să suprime mat multe 
ministere. 

Cu această ocazie, va concedia peste 
10.000 de funcţionari. 

— In portul Constanţa a sosit un nou 
stoc de monedă metalică şi anume 250 
lăzi monezi a 1 Leu şi 250 lăzi monezi a 
doi lei, reprezentând în total o valoare 
de 14—15 milioane lei. 

— Autorităţile bulgare au descoperit 
Ia Sofia un complot al partizanilor Iui 
Stambolinski, în scop dé a da jos guvernul 
şi a proclama republica. S'au făcut multe 
arestări. 

— Miercuri, la ora 12, a avut loc 
la palatul regal din Capitală conform ce
remonialului obişnuit, investirea P. S. Epi
scop Iacob Antdnovici al Huşilqr. 

— La Roma se afirmă că a cincea adu
nare a Societăţii Naţiunilor care va avea 
Ioc la Geneva în luna Septembrie a a-
nului corent, s e va transforma într'un mare 
congres internaţional la care vor lua parte 
d-nii Macdonsld şi Mussolini. In cazul când 
aceste planuri se vor realiza, şi alţi şefi 
de guvern, vor participa la adunare, ceeace 
va ridica extrem de mult prestigiul So
cietăţii Naţiunilor. 

— D-l Beneş va pleca la Varşovia 
pentru a trata cü guvernul polon chestiu
nile în litigiu dintre Polonia şi Ceho
slovacia. 

FFIILI тшш Ш 
Atena. — La ordinul guvernului 

grec, vaporul „Traian", care 
transporta mobilele e x - regelui 
grec, a fos t oprit ş i t oa te lu
crurile au fos t puse sub s e c v e -
stru. 

Domnule Silbermann, 
Simpatica D-stră scrisoare, tradusă 

atât de repede în ungureşte, prin 
stilul său frământat, ne dezvălue un 
suflet zbuciumat. Vrem să vă credem 
sincer în declaraţiile sentimentale, şi 
loiale faţă de neamul românesc. Vrem 
să vă apreciem cum trebue revolta 
că sunteţi nesocotiţi de huligani şi 
iresponsabili în ceace priveşte sacri
ficiile ce aţi adus şi sunteţi gata să le 
aduceţi pentru sărmanul neam româ
nesc. Apreciem şi creştinismul cu 
care iubiţi pè Români şi pe Unguri. 
Respectăm şi drepturile D-stră stră
bune legate de mormintele vechi ale 
acestui oraş. Cu un cuvânt, stimate 
D-le Silbermann, cu cel mai curat 
suflet latin respectăm sentimentele 
calde şi declaraţiile sincere ce ne 
faceţi. 

Am fi nişte nerozi şi inconştienţi 
dacă v'am pretinde mai mult de cât 
atât; am fi caraghioşi dacă v'am 
cere să jucaţi „rolul comod de 
echilibrator" faţă de maghiarism 
pentru care sunteţi, cum bine o spuneţi 
„ mai puţin streini ungurilor decât Ro
mânului'' — lucru pe care iară îi cre
dem şi ne-am convins din desele ma
nifestări ale D-stră, fie printr'un rabin 
revoltat ca şi D-stră, fie printr'un pro
test la societatea naţiunilor, fie prin 
atâtea numeroase acte de consideraţie 
şi dragoste faţă de acest neam româ

nesc, de care v'ati îndrăgit atât de 
mult ! 

Crede-ne însă, Domnule Silbermann, 
că şi Clujul şi Oradea pot da direcţii 
politice mondiale, atunci când o 
parte din credincioşii lor cetăţeni se 
gândesc numai că s'ar putea adresa 
nu numai autorităţilor româneşti, ci 
Angliei, lui Dalai Lama sau Şahului 
Persiei. Gândul Ja această posibilitate 
ne dezvălue toată adâncimea credinţei 
şi iubire! D-stră faţă de neamul şi 
ţara noastră. Chiar dacă ar trăi, fie 
ertat episcopul nostru şi al vostru, 
Pavel nu s'ar îndoi o clipă de ro-
mâneştile D-stră sentimente ! 

Cu tot aerul de naţionalism — 
internaţional ce se ridica din 
sincérité D-stră declaraţiuni, s ă 
ne daţi voe să avem şi noi credin_ 
ţele noastre şi să vă declarăm sin
cer că nu vrem dragoste cu S j j a 

înţelegem bine că nu D-stră cei 

Teatru Românesc 
Trupa Mariatara Voîculescu. 

Capcana de Kistemaekers şi Vijelia 
de Bernstein. 

Turneul BUlfiski: Tartuff de 
Moliire. 

D-na Marioara Voiculescu îşi alege 
piesele pe cari le joacă conform mijloa
celor d-sale dramatice. E incontestabil 
că d-sa este una din artsitele mari şi 
că întreaga reprezentaţie decurge în 
jurul persoanei d-sale. E atât de pu
ternică, în cât concentrează atenţia 
publicului numai asupra sa, întunecând 
pe partenerii săi. Numai aşa se explică 
neglijenţa care pare voită, în com
punerea trupei cu care întreprinde 
turneurile. 

De data aceasta însă, dat fiind 
compoziţia pieselor, pe cari ie joacă, 
şi-a ales elemente ceva mai de valoare, 
dându-ne un ansamblu mai mult sau 
mai puţin bun. 

Capcana, pe care a jucat-o în 
prima seară ne-a scos Ia iveală talentul 
tânărului Dimitriu al cărui rol era 
foarte potrivit cu mijloacele de care 
dispune. Apoi am întâlnit pe fabri
cantul curajos, dirz în vederile sale, 
plin de energie, întreg, interpretat de 
d-1 Ovid Brădescu. Alături de D-na 
Voiculescu, aceste elemente nu păreau 
şterse ci, din contră, reliefau şi ar
monizau. Subiectul Capcanei decurge 
în jurul femeei căzută odată în cap

cana întinsă la o serată, pe când'avea 
numai 17 ani, de un bărbat care 
a sedus-o şi cu care are un copil. 
Tatăl neligitim moare, iar mama îşi 
tăinueşte păcatul, ascunzând copilul 
timp de 20 ani. Se mărită cu un fa
bricant cu care are o fată şi cu care 
trăeşte, (mistuită de dorul copilului 
tăinuit), în cea mai perfectă cinste. 
Ea îşi iubeşte cu patimă bărbatul 
căruia nu i-a spus păcatul. La o se
rată* îi este adus fiul care e inginer 
şi se pregăteşte să plece în Austra
lia. Fabricantul îl angajazăla uzinele 
sale. Intre soră şi fratele necunoscut 
se iveşte o încredere deplină. Uzina, 
cu priceperea tânărului inginer, ia 
avânt mare până când într'o zi tot 
acela care a înălţat-o, îi dă lovitura. 
In rolul mamei d-na Voiculescu, cu 
dicţiunea sa perfectă, cu jocul d-sale 
extraordinar, a fost la înălţimea nu
melui său. 

Vijelia, ne-a evidenţiat apucăturile 
parvenţilor cari prin bani, ajung să 
înlocuiască nobleţea de rasă decă
zută din punct de vedere material. 
Şi aci d-na Voiculescu, şi d 1 Ovid 
Brădescu şi d-1 Dimitriu, au avut 
roluri frumoase cu o singură res
tricţie în cea ce priveşte cel din urmă 
Priea caută să copieze pe Bulandra. 
Intradevăr, nobleţia sângelui albastru 
trebuia evidenţiată, nu insă silit 
şi îmtând pe alţii cari dispun de 
rutină şi de alte mijloace. 

Tartuffe de Molière. Ultima rep
rezentaţie a trupei Bulfinski a avut 

loc vineri seară. S'a jucat comedia 
nemuritorului Molière : Tartuffe, în 
admirabila traducere, în versuri, a lui 
A. Torna. Sala a fost tixită de public. 
Comedia care a deslănţuit asupra au
torului, întreaga urgie a clerului ca
tolic din Franţa atunci când s'a ju
cat pentru prima dată este o ustură
toare satiră contra ipocriziei unor 
anumiţi slujitori ai domnului. Tartuffe 
a trăit in vremea lui Molière, înain
tea lui şi, mai ales în urma lui, până 
în ziua de azi. Mulţi din noi îl 
întâlnim în drumul nostru, în faţa al
tarului şi prin diferite familii unde 
speculează cel mai pur sentiment : 
credinţa. Şi dacă în timpul Iui Molière 
orbea pe diflriţi Organi pe cari îi 
storcea de averi şi bunuri, azi s'a 
modernizat şi speculează slăbiciunea 
mistică a sexului slab. Ipocrizia a 
trăit şi va trăi mult timp îmbrăcată 
sub toate formele. In iţari sau haine 
nemţeşti, în uniformă sau rasă, este 
aceeaşi. 

Tartuffe de care se ocupă Molière 
şi care ne-a fost înfăţişat aseară de 
trupa Bulfinski, este un vestit bandit 
evadat care; îmbrăcat în haina preo
ţiei, prin cucernicie şi mătănii, reuşeşte 
să se introducă în familia Orgon. 
Orbeşte cu desăvârşire pe stăpânul 
casei prin preceptele sale şi după ce-1 
face. să-i ofere toată averea şi pe 
fiica sa ca nevastă, caută să-i seducă 
nevasta. Trezit odată din această 
hipnoză mistică, Orgon vede realitatea 
şi-1 alungă. Atunci Tartuffe îi fură 
o casetă cu acte compromiţătoare, şi 

încearcă să-i dea ultima lovitură odată 
cu darea lui Orgon afară din propriile 
sale case. Regele însă înţelege urzeala 
şi, descoperind în actualul său slujitor 
TartSffe, pe fostul bandit, îl arestează, 
reintegrând în drepturile sale pe 
Orgon. 

Câţi Stanl păţiţi de felul lui Orgon 
nu avem şl azi încă! 

Ansamblul trupei a fost mulţumi
tor. In rolul Dorinei, d-na Ciucurescu 
Bulfinski a fost o servitoare drăco
asă plina de vervă, care ştie să 
învârtească întreaga casă, pe toţi şi 
pe toate după bunul simţi, care pare 
a fi dispărut cu dezăvârşire din casa 
lui Orgon, odată cu intrarea lui Tar
tuffe. D-l Bulfinski în rolul lui Tar
tuffe, a fost un călugăr bine hrănit, 
de o făţărnicie revoltătoare, pătimaş 
şi pervers. D-na Cleo-Pan-Cernă-
ţianu în rolul Elvirei, soţia Iui Orgon, 
a fost demnă şi impunătoare. Ver
surile zburau din gura sa ca niştie 
ciripiri duioase. D-sa face parte 
din puţinele artiste cari spun fru
mos versurile. Şi iarăşi, revelaţia 
serii, a fost tânărul dar talentatul 
artist Calboreanu. D-sa, din Orgon, 
a făcut o creaţie care va fi îndestul 
de grăitoare pentru cei cari călău
zesc destinele teatrului şi pentru pu
blicul care aşteaptă noua generaţie 
de artişti mari. Dacă d. Calboreanu 
va fi încurajat şi de conducătorii 
teatrului aşa cum este încurajat de 
public, atunci suntem siguri că va 
ajunge o fală a scenei. Restul bine. 

Misa. 
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azi, produs al unei culturi maghiare, 
veti înţelege nobilul suflet al nea
mului românesc. Nici nu ne Îngrijim 
prea mult căci, după cum bine spu
neţi, suntem un neam tare şi după 
semnele ce se arată, vom fi şi mai 
tare. Faptul că D-stră aţi fost buni 
Unguri ne dă speranţă că din ur
maşii D-stră vom face buni Ro
mâni. Dar vedeţi, pentru aceesta se 
cere ca ei să nu înveţe la şcoala 
şovinismului maghiar, ci la şcoala 
latinismului tolerant. „Drepturile 
D-stră fireşti" pe' care le cereţi şi 
pe care gândiţi câ le-aţi putea 
cere consulului englez, se întâlnesc 
cu drepturile unui popor, care are 
mai vechi morminte aici decât cele 
mai vechi ale D-stră. Şi dupăcum 
noi admirăm nobila D-stră mândrie 
de neam, de ce nu admiraţi, şi 
nobila noastră „ambiţie naţională" 
şi o treceţi sub banalele epitete de 
„antisemitism şl huliganism" ? Sunt 
cuvinte, ştim, cari pot fi auzite şi de 
consulul englez, ^ dar care, din feri
cire îşi dă seama că e vorba de 
drepturile fireşti ale Românilor. 
Pune-ţi mâna pe inimă D-le Silber
mann şi declară pe ce ai mai scump 
în ce ţară din Europa „ovreismul" 
se bucură mai mult ca la noi — in 
toată toleranţa — de drepturile sale 
fireşti şi njefireşti? De D-stră per
sonal nu ne îndoim că veţi ajunge 
să înţelegeţi că numai de acord cu 
stăpânii fireşti ai acestei ţări veţi 
căpăta drepturile D-sţră fireşti, iar 
nu cu gândul peste graniţă. 

Căci aşa este firesc Stimate D-le 
Silbermann ! 

Georga Bota. 

La firma 

iii liffl Hi MU 
din cauza renovării prăvăliei. 

Articole de linjerie, mănuşi, 
pardesiuri de primăvară şi 
impermeabile, precum şi 
îoate articolele de modă 
pentru domni, cu preţurile 
.-: cele гші acceptabile. :: 

Succesorul firmei M. ROTH 
Piaţa Regina Maria No. 3. 

AVIZ 

Tot felul de recvizite Cercetăseştî 
se pot procura ori când delà maga

zinul 

IUIIU GER43ECY 
CROITOR ŞI CEAPRAZAR 
STRADA REGELE FERDINAND 55 

Cu preţurile de mai jos: 

Cămăşi de cercetaţi 
No. 32—35 şi 
3 8 - 4 0 cu . . Lei 190—210 

Pantaloni de cerce
taţi mici şi mari Lei 180—210 

Pălărie de cercetaţi Lei 200 
Cravate . . . . Lei 45 
Baston . . . . Lei 40 
Afară de articolele de mai sus se 
găsesc ciorap, centurii etc. cu pre

ţul conveniabile.. 

Vizite princiare. Prinţul Impe
rial japonez Naru Hiko Higashi Kuni, 
întorcând vizita făcută în Japonia de 
A. S. R. Principele Carol, a sosit 
în România. A fost primit încă delà 
intrarea A. S. I. în ţară, cu tot pro 
tocolul cerut. Prin diferite gări i s'a 
făcut manifestaţiuni călduroase. In 
Gara de Nord din Bucureşti, a fost 
primit de M. S. Regele Ferdinand 
şi de A. S. Principele Carol. Publi
cul i-a făcut o frumoasă manifestaţie. 
Principele Higashi Kuni, a dat un 
interview ziarului „Universul", prin 
care arată că este încântat atât de 
ţara românească cât, mai ales, de 
poporul român. A. S. I. îşi manifestă 
dorinţa ca legăturile dintre japonia 
şi România, să fie nu numai cor
diale ci frăţeşti. 

Ministerul muncii aduce la cu
noştinţa întreprinderilor pentru ai că
ror lucrători străin: se acordă pre
lungirea rămânerii în ţară că vor fi 
obligate a primi ori când, în locul 
lucrătorilor străini aflaţi în lucrul 
lucrători indigeni rămaşi disponibili 
prin concedieri din alte intreprinder, 
similare. 

La caz de opunere, Ministerul va 
revoca autorizările date, pentru un 
număr de lucrători străini egal cu al 
celor indigeni pentru care se cere a 
fi primiţi în lucru. 

In cazul când întreprinderea se 
angajează de a primi pe topi lucră
torii indigeni disponibili, se va pu
tea păstra la expirarea autorizărei 
de liberă petrecere în ţară şi pe 
lucrătorii străini. 

Toate cererile de prelungire- -fă
cute şi aprobate după 1 Martie 1924, 
se vor aproba numai dacă între
prinderea consimte a-şi lua obligaţia 
mai sus menţionată. 

Intr'0 sonsfätulre care a avut 
loc la prefectura judeţului, s'a luat 
hotărârea ca funcţiorfarii şi membrii 
corpului didactic să nu poată face 
parte din Acţiunea Românească. In 
acest sens autorităţile şi inspectora
tul învăţământului au pus în vedere 
funcţionarilor şi directorilor de scoale 
hotărârea. 

Consiliul oraşului Oradea-
Mare aduce la cunoştinţa publicu
lui, că sălile Primăriei, în viitor, nu 
se vor mai putee lua în folosinţă 
pentru nici un fel de adunare sau 
întrunire decât numai pentru serbă
rile naţionale oficiale. 

Ó s tat ist ică a Basarabiei Ro
mânia publică următoarea statistică: 
Suprafaţa Basarabiei se ridică 
la circa 44000 kilometri pătraţi, ca 
o populaţiune de 3.000.000 locuitori, 
ceeace revine la densitate de 68 
locuitori pe kilometrul pătrat. După 
naţionalităţi, populaţia este împăr
ţită astfel: 2.000.000 români, 
270.000 ruteni, 200.000 ucrainieni, 
88.000 români ratenizaţi şi 70.000 
germani. Restul populaţiei se com
pune din ţigani, bulgari, lipoveni, 
cazaci poloni, etc. Proporţia pe na
ţionalităţi este următoarea : 66 la 
sută români; 9 la sută evrei; 7 la 
sută ucrainieni şi 18 ia sută diferite 
alte naţionalităţi. 

Reducerea taxei vamale la 
făina de secară . In urma interven-
ţiunii exportatorilor de cereale, ministe
rul de finanţe de acord cu cel al indusriei 
şi comerţului, a decis ca făina de 
secară care are actualmente taxa 
vamală de 35 000 lei de vagon, să 
urmeze la export regimul fainei albe, 
urmând a fi taxata ca şi făina albă 
cu lei 25.000 taxă vamală de vagon 
şi în valută forte с.ц 28 lire de vagon. 

Pariidul liberal din judeţul 
, Bihor s'a reorganizat săptămâna 
trecută. S'a ales un nou comitet 
permanent de 30, în frunte cu d. dr 
N. Popoviciu, prefectul judeţului Bi
hor, ca preşedinte, d. dr Mangra, 
primjuristconsult ai oraşului, ca vice
preşedinte, d, George Bota, directo
rul şcoalei normale, secretar general 
şi d. Teodor Papudof casier. S'a ho-
tărît închirierea unui local pentru 
clubul partidului şi s'au desemnat 
trei camere din hotelul Séchenyi. S'a 
mai constituit un comitet pentru or
ganizarea unui cerc de studii. 

Răspunsul guvernului nostru 
Spaniei 

Bucureşti. — Ministrul de ex
terne d. Daca a cerut ambasado
rului spaniol la Bucureşti să co
munice guvernului spaniol, ca răs
puns cererei acestuia de a se amâna 
vizita Suveranilor noştri la Madrid, 
următoarele: — La această cerere 
guvernul român nu poate avea 
decât un singur răspuns : Vizita 
nu se va face. 

Vizita suveranilor In Elveţia 
Bern. — Intre guvernul din Bu

cureşti şi Berna sunt în curs nego
cieri relative la vizita ce o vor face 
suveranii noştri în Elveţia. 

Leul nu se cotează la Londra 
Londra. — Consiliul bursei londo

neze a luat hotărârea ca să sisteze 
cotarea oficială a leului. 
Fuziunea partidului diui lorga 
cu partidul naţional a eşuat 

Bucureşti. — „Neamul Românesc" 
de azi publică documentele tratati
velor de fuzionare urmate între par
tidul naţional şi partidul naţionalist-
dembcrat al d-lui lorga, din care se 
poate constata, că tratativele au. fost 
întrerupte. * 
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Consiliul oraşului municipal Oradea-
Mare. Secţ ia tehnică. 

No. 7056/924. 

Publicaţie de licitaţie 
Domnul Ministru de Interne 

aprobând planurile de amena
jare a pieţei Unirea, în urma 
încredinţării consiliului orăşenesc 
public licitaţie generală asupra 
executării lucrărilor de pământ, 
zidar, beton şi pregătirea pie
trei artificiale, necesare scopu
rilor pentru amenajarea acestui 
teren. 

Ofertele scrise şi sigilate tre-
buesc depuse în şedinţa publică 
a comisiunei de licitaţie, la 19 

Aprilie a. c. între orele 10 şi 
jumătate, la preşedintele comi
siunei de licitaţie, în sala de 
şedinţă a primăriei etaj I. NO. 1. 

Deodată CU ofertele CONCU
rentul este obligat a depune la 
manile preşedintelui comisiunii 
de licitaţie, în bani sau efecte 
publice garantate de stat O ga
ranţie provizorie de 5 procente 
din valoarea sumei oferite. 

Ofertă se poate face indi
când preţul unitar, numai pe 
formularul de ofertă, ce s e poate 
primi gratuit delà secţia tehnică 
a consiliului orăşenesc, (Primă
ria etaj II. No. 2) . Comisiunea 
va exlcude delà licitaţie ofertele 
de altfel, şi necorespunzătoare. 
Secţia tehinică a consiliului oră
şenesc, în decursul orelor ofi
cioase dă cu zel toate desluşi
rile relative la executarea lucră
rilor. 

Deschiderea ofertelor se va 
face în mod public, în şedinţa 
comisiunii de licitaţie. Asupra 
încredinţării lucrărilor, pe lăngă 
rezerva aprobării forului supe
rior, consiliul orăşenesc va de
cide după priceperea sa cea 
mai bună. 

Oradea-Mare, Ia 2 Aprilie 
1924. 

losif Kôszeghy 
ingfner-şef, 

consltler tehnic. 

Laboratorul Medical Dr Suroiu 
Str. Simanóczy No. 2. Telefon "No. 
7—21, execută tot felul de analize 
de sânge, stomac, urină, spută, etc. 

Dr. Romul Pop advocat şi-a 
deschis biroul advocaţial în 
strada I. C. Brătianu (fost 
Szaniszló) No. 2. 

La magazinul de misiri, tf| 
mode pentru dame 
li 

BuL Regele Ferdinand do. 3 
au sosii loi leid de 

mâiiiri, ішШі шшШ, cid- ~ 
rapi, balisie, liiÉrii de tfr 
Ш precnÉ й ceie mai 
frumoase шрріі şi orenadi-
nnriînceimalmareasoriimenî 

la CERCUL CATOLIC 
din Oradea-Mare în 
12 şi 13 Aprilie 1924 

Participă : 
toate facricele, întreprinderile şi co
mercianţii mari din Oradea-Mare şi 

judeţul Bihor. 
Anunţări pentru participare se potiace 
la Biroul de ziare HegedOs. 
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Bilanţul „Crişul" a Cooperativelor Săteşti din Judeţul Bihor 
încheiat per data de 31 Decembrie 1923 

Activ Contul Bilanţ Pas iv 

Cassa 
Mobilier si div. Construcţii. . 
Diverşi debitori 
Cont-Curent Sucursale şi filiale 
Gapital Centrala Cooperativelor 
Mărfuri Generale 
Cereale şi Derivate . . . . 
Mărfuri în Consemnaţie . . . 
Cheltueli şl Chirii reportate. • 
Consemnatori de Mărfuri . . 

42S76 
135.710 
490.865 

3,656.756 
46.309 

1,569.720 
608.758 

51.690 
9.230 

83.550 

6,695.568 

SO 
40 
69 
57 
70 
70 
90 

76 

Çonto-Capita! . . . . 
Cont. Diverşi Creditori . 
Consemnanţi de Mărfuri. 
Fond de rezervă . . • 
Diverse Fonduri . . . 
Impozite şi Cheltuieli. . 
Datorite . . . . . . . . . 
Profit nette . . . . . 

Debit Contul Profit şi Perdere 

76.693 
6,250.881 

68.364 
100.400 
162.511 

20353 
16.364 

65 
53 
73 

15 

40 
30 

6,695.568 76 

Credit 

Cheltuieli de Administraţie 
(Cheltueli Genjchirie, salarii, donajiuni asigurări etc.) 

Impozite 
Dobânzi şi Comisioane 
Profit . . 

910.814 
120.072 
316.134 

16.364 

45 
53 
83 
30 

1,363.386 11 

Div. beneficii din vânzări de mărfuri şi cereale etc. 

1,363,386 11 

IOAN P. T/CCA MIHAI MANOLESCU 
director. Şef-contabil. 

M e m b r i i C o n s i l i u l u i d e A d m i n i s t r a ţ i e : 
Dr. AUREL LAZĂR, preşedinte. Dr. DIMITRIE MANGRA. vice-preş. Dr. NECULAI POPOVICI ROMULUS BARBU 

Dr. NICOLAE ZIGRE Preot AUREL PÂŞCUŢ TEODOR ERNEA Preot PETRE CIPĂU Protopop ANDREI HORVÁTH 
General I. MANOLESCU JULIAN PETER 

M e m b r i i C o m i t e t u l u i d e C e n z o r i : 
Dr. VICTOR BOLCHIŞ IO ACHIM MARTA, expert-contabil IOAN POPP 

sunt cele mai eftine 
şi mai gustoase aperi
tive ia prânz şi cină 

Pastetă de ficat Haschie 
Gulaş în duzfne de 

• Vei 7* 7s kS-
Cârnăţei Frankfurter 

In d e p o z i t l a t o a t e 
magazinele de coloniale 

Depozit pentru vânzători: 

Oradea-Mare n 

Str. Petru Maior (Or-u.) 7 

Telefon 7—10 

I r i t a de coozerve \\ cărnuri 

1-17 

Fabrica de îmbrăcăminte „ INDUSTRIA" Oradea-Mare, Calea Victoriei No. 1 

MARE ASORTIMENT DE HAINE pentru lucrători (a lbas tre ) , d e p o s t a v 
ş i de s tofă , cari nu s e rup niciodată. 

iutul 85 InianlÉ 
aduce la cunoştinţă că angajează : 

ш maestru croitor 
ii 

n cizmar 
Condiţiunile de angajare şi Infor 
maţiunile se pot lua In orele de 
serviciu delà serviciul lnbrăcămintei 
Reg. 85 Inf. Cazarma din Strada 

Dorobanţilor. 

É l. J. 

1 -3 

O R A D E A - M A R E 
Strada Parcul Traian 6 
caută un băiat tânăr ca 

servitor 
Plata după învo ia lă 
se adresa la Librăria. 

DIRECŢIUNEA 

Ciorapi se capătă 
insă buni şi ieftini numai 

la Magazia 

F I S C H E R 
Pasagiul „Vulturul Negru" 

Vis-à-vis de Florărie. 

Hi i i i i i i i i i g 

EUGEN BARNA 
[ОНГЕГЛШНІ DE MODE Pf ПШ Mffi 

Ferdiaani 3 
Telefon 2—41 Telefon 2—41 

• I 

Avizez onor. public că am 
primit stofe pentru cocoane 
cele mai alese nouătăţi 
pentru costumuri şi mătăsuri 

La cerere pun $i mostre Ia dispoziţie 
І Н Ш 1 Ш 1 . -

In caz de deces, fn propriul d-tale 
interes, vizitează antrepriza creştină 
de pompe funebre „ P i e t a t e a " 

care aranjează cele mai frumoase 
şi mai ieftine înmormântări t n 
d e o s e b i s ă s e o b s e r v e c ă 
e n t r e p r i s e a c e a s t a s e a f l ă 
î n p a s a g i u l „ V u l t u r u l " , P i a ţ a 
U n i r i i . 1 - 2 0 
Oradea-Mare Cu stimă 

loan Tarsoly, 
succesorul lui Carol German 

c 
CADOURI 

D 
0 
U 
R 
I 

juvaere .oblecte pre
ţ i oase cu preţurile 
ce lea mal con
venabi le , la 
magazinul 

d e 

Bijuterii BODIS 
Bul. Regele Ferdinand N o . 2 . 

Este datoria tntnror 
să atragă atenţiunea 
cunoscuţilor priete
nilor şi rudeniilor sale, 
că încât doresc a se 
Îmbrăca bine şl 
eftfn să cerceteze 

C R O I T O R I A 

DÁVID si HOHN 
R » 
g din Strada Alexandri No. 4 

Citiţi „Vestul României" 
620 Tipografia Romanească , Str. Francise D e i k г 


